

# 只争朝夕，以实干笃定前行

## ——贯彻落实市委经济工作会议精神奋力夺取开门红



位于海曙望春工业园区内的智能生产车间。(刘波 摄)



北仑青年创新创业大厦项目开工现场。(陈张坤 摄)

2020年是高水平全面建成小康社会和“十三五”规划的收官之年，也是“六争攻坚、三年攀高”行动的交卷之年。

市委经济工作会议召开后，宁波各地积极行动起来，纷纷制订发展规划，创新工作思路，引项目、招人才，增动能、补短板，把心思和精力都集中到干事创业上来，深化“三服务”活动，为各类人才和项目提供优质服务。

广大企业积极发扬“四千精神”，不断增强自身的创新研发能力、市场开拓能力、企业管理能力、抵御风险能力，稳住基本，逆境发展，努力当好推动宁波经济高质量发展的大梁。

只争朝夕，不负韶华。全市上下正积极贯彻落实习近平主席新年贺词的要求，用汗水浇灌收获，以实干笃定前行，开启迈向高水平社会主义现代化建设的新征程，确保2020年交出一张“高分答卷”。

(俞永均)

## 稳企业 关键是政企同心合力



记者 俞永均

近日举行的市委经济工作会议提出，要稳住微观主体，筑牢发展根基。“稳就业、稳金融、稳外贸、稳外资、稳投资、稳预期，关键在于稳企业。”

那么，面对世界百年未有之大变局，面对困难与机遇同在、挑战与希望并存的复杂环境，如何稳企业，增强宁波应对挑战、化解风险、战胜困难的底气和能力？

首先，企业对当前形势要有清醒的认识，增强转的决心。2018年以来，受中美贸易摩擦的影响，我市不少对美国有出口业务的企业遭遇出口下滑，经营压力持续增大。宁波艾科制冷工程有限公司就是其中之一，其主营产品制冷剂主要出口欧盟、美国等地，每年出口量在4万吨以上。为此，艾科制冷想通过电商平台，发展跨境电商业务。正是企业自身有转的决心，江北区商务部门雪中送炭，及时解决了艾科制冷电商营销人才缺乏的问题，目前公司跨境电商出口市场已拓展到新西兰、印度、巴西等国家。展望2020年，宁波出口面临很大不确定性，消费增长空间也不大，企业要练好内功，通过巩固提升市场占有率获得新发展空间。

其次，政府部门和相关机构要突破传统思维，向改革要效率。当前，金融服务除了原先的贷款难、贷款贵问题外，又新增了“贷款慢”问题。市委经济工

作会议提出，金融服务要更精准，那么这些问题该如何破题？余姚市创新利用城市大数据平台，构建不设置门槛、不附加条件的一站式网上“金融超市”。据测算，通过“金融超市”，线上放款流程各环节平均比线下缩短2到3个工作日，总体放款时间平均缩短6个工作日以上。我们在肯定这一做法的同时，也为参与放贷的金融机构点赞。突破贷款“难、贵、慢”难题，需要金融机构勇于创新，敢于担当，为民营企业发展“解渴”“输血”，如果怕这怕那就难有创新之举。

第三，要破除招投标隐性壁垒，优化公平竞争的市场环境。市委经济工作会议提出，要实施新产品应用示范工程，修订政府采购、重大工程重大项目招标投标办法，从具体程序、制度入手，大力推广首台套设备、首批新材料、首批软件和重大创新产品等，支持企业完善产品技术参数，提高产品成熟度和可靠性，突破市场准入门槛，快速打开国际国内市场。这与最新发布的《中共中央 国务院关于营造更好发展环境支持民营企业改革发展的意见》精神高度一致，体现了宁波优化营商环境先行一步。事实上，我市近年来通过各种方式鼓励民企参与本地及外地重大项目招投标，让“宁波制造”代替同类进口产品。如宁波瑞凌新能源的降温涂料除了参与宁波城市建设外，还在新加坡的樟宜机场、杭州萧山机场T4航站楼大面积应用。

政企合力，其利断金。打赢“六稳”战，关键在企业，各级各部门要千方百计为企业松绑、减负、赋能，携手企业战胜各种风雨和险阻，迎接更加美好的2020年。

## 鄞州：创新驱动赋能先进制造业

记者 徐展新  
鄞州区委报道组 杨磊

新年伊始，万象更新。日月重工股份有限公司“国字号”企业技术中心的研发团队，也以热情洋溢、积极奋发的姿态，紧锣密鼓地开展金属材料创新技术和相关产品的研究。

日历年年换新，产品也要不断迭代。“技术中心研发的新产品，80%以上实现了产业化，已成为企业的重要利润源。”公司负责人告诉记者，目前，企业致力于大功率可再生能源发电设备等高端装备关键基础件的研发生产，并计划向核电、军工等领域延伸，不断开拓新市场、提升核心竞争力。

同样在鄞州，不久前荣获2019年世界浙商“最具创新奖”的宁波伏尔肯科技股份有限公司，也忙着将创新成果转化落地。工人们加班加点赶制订单，将一批批高性能机械密封件送往世界各地。去年，依托强劲的科技创新能力，企业实现销售收入约1.6亿元，名列行业前茅。

前段时间召开的市委经济工作会议，一针见血地指出了宁波科技创新实力不强等问题，明确要求2020年要增强发展动能、厚

植竞争优势，让内生动力、市场活力更强劲。

“动员令”已发，鄞州该如何响应？日月重工、伏尔肯等一批走在创新前沿的制造企业，用实际行动做出了回答——鄞州有基础、有底气，也有攻坚克难、奋力前行的决心。

去年的宁波市制造业“亩产英雄500强”名单中，鄞州企业的数量高达61家，其中3家位居榜单前十，制造业高质量发展硕果累累。在全市“246”万千亿级产业集群建设的引领下，鄞州将因地制宜，重点培育软件与新兴服务1个千亿级产业集群，汽车零部件、高端装备等5个五百亿级产业集群，以及关键基础件、生物医药等4个百亿级产业集群。同时融合推进城南智造大走廊、甬江科创大走廊、创智钱湖“两廊一湖”建设，持续构建“热带雨林式”创新生态，助力实体经济发展与科技创新“同频共振”。

新的一年，要有“新”的气象，鄞州已经行动起来。“我们将争创全省高质量发展体制机制改革创新实验区，加快破解体制机制制约，着力构建高效优质营商环境，奋力推进高质量发展领跑领先。”鄞州区委主要负责人表示。

## 北仑：让青年有事干、能干事、干成事

记者 张燕  
北仑区委报道组 顾霄扬

元旦上午10点，新年和煦的阳光让矗立在北仑门户区的博地影秀城建筑群格外璀璨。就其东南面近百米之处，参与北仑青年创新创业大厦工程试桩的建筑工程人们，正干得热火朝天。这幢规划高度近百米、可容纳1500多名青年的青年城建筑是全国首个政府专门为青年打造的居住、创业、社交“三位一体”项目。

此时，就在距离工地数百米远的北仑区大港公司办公楼内，项目负责人董合栋正带领项目团队与杭州和深圳两家公司，就大厦后期智能化运营和众创空间设计进行远程视频会议。

同一天，北仑区商务局局长马鹰正带着小分队到区内两家跨境电商园区刚刚落户的贸易公司走访交流。

北仑区委主要负责人表示，不断创新城市管理思维，吸引青年来北仑，改善城市人口结构，同时增强发展动能、厚植竞争优势，打造青年群体、各方才俊投身实体经济与服务业发展的良好环境，让青年有事干、能干事、干成事，这是北仑全面贯彻落实市委经济工作会议精神，打造“246”万千亿级产业集群

建设示范区和“225”外贸双万亿行动示范区的必由之路，必须一抓到底。

作为北仑区实施“双城”战略的核心，“青年北仑”让这座35岁的青年城市焕发出无穷魅力。该区通过制定出台青年住房支持、信贷支持等十大政策，推进“青年与城市发展”大数据研究院、青年红色基因传承基地等10大工程，仅去年前三季度净增常住青年人口17244人、青年人才12258人，入选浙江省唯一全国首批中长期青年发展规划实施试点县(市、区)。

在此背景下，围绕临港工业和高端装备制造业的青年人才引入和成长环境改善尤为显著。在高科技人才上，北仑区新引进国内外院士13名，引进培育国家重点人才计划专家16名；宁波唯一的宁波(北仑)高能人才公共实训中心正式启用，让高能人才与区域优势产业的结合更加紧密。此外，中国科学院上海有机化学研究所宁波新材料创新中心等多家“中字头”平台正在加紧建设中，让北仑发展后劲更加坚实。

宁波东方电缆股份有限公司总裁夏峰坦言，北仑雄厚的实业基础加上“青年北仑”所带来的政策利好，让企业在招贤纳才工作中如虎添翼。

这片土地上。

“仅靠区位优势并不能长久留住企业，唯有注重优化服务，用心用情解决问题，才能将企业的‘认识’转化为‘认可’。”海曙区委主要负责人说。

去年以来，海曙不断深化“最多跑一次”改革，深入开展“三服务”活动，连续推出优质高效营商环境21条举措，发布18条引才新政，出台“三精准、三到位”服务企业专项行动方案，面向全球亮出了“人才百舸争流、智力百川汇海”的海曙新名片。

“海曙要坚决扛起使命担当，不断推动传统制造业智能提速、科技领航攻坚、产业平台升级，为全市经济高质量发展多做贡献。”该负责人说。

## 路宝科技：用创新开启高质量发展之路

元旦刚过，路宝科技便收到了来自西北地区项目中标的喜讯，工程造价近3000万元，为路宝科技自主研发的ECO改性聚氨酯铺装技术加快向全国市场拓展开了好头。昨日，路宝科技总经理王翼在微信朋友圈分享了这一喜讯。

在王翼眼中，能在节后首个工作日收到订单并非偶然。从默默无闻的中小企业起步，到如今在桥梁技术领域异军突起，二十余年来，支撑路宝科技加速迈向高质量发展的始终是科技创新。

自主研发的RB伸缩装置获得国家技术发明二等奖、中国专利金奖，产品在港珠澳大桥、杭州湾跨海大桥、莫桑比克马普托大桥等国内外百余座知名特大型桥梁上应用，

创造了至今主构件“零更换”的行业奇迹；2019年4月通车的南沙大桥设计采用路宝科技研制的全球最大伸缩装置，创造了新的世界之最。

“在省委经济工作会议及市委经济工作会议上，路宝科技有幸被点名叫好。而市委经济工作会议提出大力推进自主创新产品在本地示范应用等精神，令我们备受鼓舞。”王翼告诉记者，公司近两年产值年均增长率超过50%，逐步进入高速发展阶段，尽管2020年市场环境依旧复杂多变，但路宝科技始终坚信只要依靠科技创新，不断研发高技术领先优势，定能披荆斩棘，突破自主创新技术推广难、不被认可等市场准入门槛，快速打开国际国内市场。(殷 聪)

## 宁波博高：只要政策给力，再大的风雨也不怕

2019年最后一天，冷空气如约而至，宁波博高国际贸易有限公司下属的几家生产企业里却是一片火热：各种样式的电子类产品在生产线上源源不断地“流”过，工人们马不停蹄地电焊、组装、入箱。

“我们的产品在国际市场占有很高的市场份额，最近一直是满负荷生产，出口订单翻了一番，估计2020年这个态势还会继续保持下去。”公司总经理胡冰谷脸上挂满笑容。开拓出新市场，赴国外参展很有必要。“以前，参展花销是一笔不小的开支；如今，政府提供外贸中小企业国际开拓基金，尤其是对我们这些对美出口占比较高企业，参展资金支持由原先的50%提高至80%，减轻了不小的负担。”胡冰谷说，公司接连参加了在新加坡、俄罗斯及美国等地举办的国际专业展会，将许多展会上的洽谈对象发展成了外贸客户。

“为了缓解我们的资金压力，提高出口竞争力，政府指导我们开展信保保单融资，还通过政企银联动制订个性化金融服务。”胡冰谷说，宁波海关拓展了国际贸易“单一窗口”功能应用，宁波市商务局深入推进“订单+清单”监测预警系统，相关部门还全方位落实“最多跑一次”等政策措施，为企业提供科技创新、人才引进、质量提升、品牌建设等咨询指导服务。

“稳外贸，政府打出一系列‘组合拳’，这让我们吃下了‘定心丸’。”胡冰谷认为，传统市场与新兴市场，二者不可偏废，除了需要政策继续扶持，企业自身唯有创新、提高科技含量，将产品个性化，才能主动适应市场。(单玉紫枫)

## 海曙：抢抓机遇 加压奋进勇担当

记者 张凯凯  
海曙区委报道组 续大治 孙勇

战鼓隆隆催人奋进。市委经济工作会议的召开，激发了海曙发展的澎湃动能，也为海曙在新年实现产业优化升级、实体经济增量提质指明了道路。

元旦刚过，宁波思明汽车科技股份有限公司的包装车间就已热火朝天。“在国际汽车零部件市场整体低迷的情况下，去年公司出口额有近20%的增幅。”董事长毛松

杰告诉记者，“眼前这批汽车零部件，将是我们今年在北美主推的拳头产品，我们充满信心！”

思明汽车的逆势增长是海曙企业持续投入研发、增强创新能力的缩影，也是海曙实施产业工程，壮大实体经济的一个印证。随着创新人才、创新要素的集聚，海曙的创新氛围越来越浓。

上月底，宁波工业互联网研究院产业园启动建设。作为宁波工业互联网及人工智能发展的前沿阵地，产业园将集理论研究、科技

创新、产品研发、人才集聚、产业孵化于一体，成为支撑海曙制造业高质量发展的新引擎。此外，智能技术“两院一园”、上海交大人工智能研究院等尖端产业平台纷纷与海曙“对上眼”，成为定居于“梧桐树”的“金凤凰”。

聚焦大项目、聚焦大创新、聚焦大服务，产业集群发展的巨大潜力造就了海曙对企业独特的吸引力，而优质高效的营商环境、精准实在的政策扶持更加如磁石般，将企业牢固地“吸附”在